



北京台湾街五桂楼 (资料图)

今年4月28日,北京台湾街五桂楼商务会馆、林献堂抗日事迹陈列馆正式开馆。在两岸百余位嘉宾的见证下,北京台湾街五桂楼与台湾雾峰林家五桂楼结为“姐妹”楼,携手开创两岸交流的新篇章。

这对“姐妹”楼一座在台湾省台中市,一座位于北京市石景山区,与台湾雾峰林家渊源颇深。雾峰林家是台湾著名的爱国世家,1746年其先祖林石从福建只身渡海到台湾开荒拓土,历经200余年发展,成为台湾首屈一指的名门望族。这个家族曾涌现出清朝抗法名将林朝栋,民国初期抛家弃产、追随孙中山参加辛亥革命的闽南军司令林祖密,日据时期台湾著名民族运动领袖林献堂等,被海峡两岸史学家公认为清末民初台湾最具影响力的家族。岛内有一种说法:

“大陆有杨家将,台湾有林家军”,“林家军”指的就是雾峰林家,可见雾峰林家在台湾同胞心目中的地位。五桂楼是位于雾峰林家花园的一座中西合璧式的两层建筑,始建于1893年,100多年来屹立在林家花园,曾作为台湾文化抗日社团——栢社的会所和促进中华文化启蒙与民族运动的台湾文化协会夏季学校的授课地。

“娟娟华月雾峰头,氾氾风光五桂楼;传语王孙应好住,海隅景物胜中州”。这是著名思想家、政治家、国学大师梁启超有感于雾峰林家五桂楼的风光而题写的诗句。提起梁启超与五桂楼及雾峰林家的渊源,还有一段传奇故事。1898年,戊戌变法失败后,梁启超流亡日本。1907年,林献堂听闻梁启超在日本横滨办报,立即赴日拜访,寻求抗

日之策。他在横滨扑了空,却在返台途经奈良时,在一个小旅馆巧遇梁公。因两人方言有碍交流,遂以笔交谈。由于当时台湾被日本占据,梁启超建议台湾同胞采取非暴力抗日行动,林献堂认为极有道理,当即邀请梁公访台。1911年春,梁启超携女儿梁令娴访台,在五桂楼小住5日,与林献堂共商抗日大计,奠定了台湾非武装抗日运动的基础,也留下了一段两岸同胞携手抵御外敌的佳话。之后,林献堂在14年间领导了15次席卷台湾的议会请愿运动,为台湾同胞争取平等自由,获誉“台湾议会之父”。雾峰林家五桂楼见证了台湾同胞在日本帝国主义压迫下团结反抗、争取自由的历史,展示了雾峰林家爱国爱乡的精神,是一座具有深刻教育意义和历史价值的建筑。



1999年9月21日，台湾发生地震，五桂楼未免于难，只剩三面残壁，台湾同胞深感惋惜。在台湾有关方面的大力协助下，经过10余年的震后重建，雾峰林家五桂楼于2011年修复落成重现风华。马英九等台湾当局领导人出席了揭牌仪式，充分肯定了五桂楼的价值，表达了对雾峰林家的尊敬。

2008年以来，两岸关系开创和平发展的新局面，各领域交流交往日益频繁。北京市石景山区委、区政府顺应两岸大交流、大合作、大发展的新形势，以打造两岸经贸往来和基层民众交流平台为目标，提出了建设北京台湾街的构想。在台湾街项目规划时，为增加街区的文化内涵，宣传雾峰林家的爱国精神，作为投资人之一的田晓彦先生决定仿建雾峰林家的标志性建筑五桂楼，为此专程赴台拜访雾峰林家后人林芳嫫女士。在邀请林芳嫫女士来京详细考察北京台湾街的规划建设后，得到仿建授权。2010年5月五桂楼建设落成，林芳嫫女士特地率团来京参加



2010年5月6日，位于北京石景山台湾文化主题商业街的五桂楼建成揭牌。图为台湾少数民族同胞在揭牌仪式上表演民族舞蹈。（图自新华社）

开幕典礼，并赠送“五桂楼”牌匾。同期，《沧海百年忠义千秋》雾峰林家历史图片展也在五桂楼举办，生动地展示雾峰林家的爱国事迹。

今年年初，全国政协委员周秉建赴北京台湾街参加活动时了解到雾峰林家几代人的爱国事迹，深受感动。她建议在此建立林献堂抗日事迹陈列馆，让更多的人了解这段历史和台湾同胞的爱国精神，增进

两岸青少年对中国文化历史观的认识，寄托两岸同胞血浓于水的骨肉亲情。这一建议得到田晓彦先生和台湾雾峰林家的积极响应。经过认真的筹划和准备，今年4月28日，林献堂抗日事迹陈列馆落成开馆，展出梁启超与林献堂浮雕、来往信札及林献堂领导非武装抗日运动的事迹，让梁启超、林献堂二位先贤之交在北京五桂楼得到延续。到场参加开馆仪式的两岸嘉宾表达了对两座五桂楼携手并进，共同促进两岸文化交流的美好期望。国民党荣誉主席连战特发来贺词：“五桂花开，雾峰林家多壮士；两岸同根，海峡交流有新篇”。陈列馆的落成给出生在新时代的北京台湾街五桂楼增加了一份历史厚重感和责任感，也在整条台湾街的商业氛围中补充了文化气息，为开展青少年爱国教育创造了环境，为大陆居民了解台湾同胞的抗日历史搭建了平台。♣



台湾省台中市雾峰林家五桂楼（资料图）